

武夷山六盘山山山相连，闽江水黄河水水水相融。福建和宁夏这两个相隔数千公里的省区，因为东西部对口协作的缘分，结下了跨越山海的深厚情谊。从一点一滴到涓涓细流，从滴水穿石到海纳百川，两省区共绘了一幅先富帮后富的壮阔画卷。作为闽宁对口协作的见证者和实践者，26年来，两省区妇联增强“为一个事业”的意识，强化“尽同一种责任”的担当，相互学习、相互借鉴，形成了务实的工作作风和创新的开发思路。

## “水花”们续写山海情

本报记者 王 濑

### 直播间燃起新希望

“走，下班了，晚上吃个火锅。”“这个月干得还行，工资咋也比上个月高点。”……

夏季昼长，永宁县闽宁镇原隆村“闽宁禾美电商扶贫车间”里，快到下班时间，女工们轻松地聊着天。

接单、备货、打包、贴单、发货……女工们踏实肯干，工作之余，伴着新鲜劲开始在直播间里“牛刀小试”。

她们以真诚的话语、质朴的形象、优质的产品，赢得了越来越多消费者的口碑。她们努力的样子，为姐妹们作出了示范，村里20名“巧媳妇”组成的“闽宁镇巧媳妇直播团”由此成立。

“以前看到镜头就想躲开，现在我也成了镜头前的主播，有了固定收入，说话也硬气了。”作为“团员”之一的马云素，回想起去年6月第一次走进直播间，面对近500名粉丝，介绍宁夏枸杞、黄花菜等特色产品的场景，感慨不已。

如今，她把工作重心从以前的包装转移到直播中，家门口就业。直播不仅让马云素这样的妇女提高了家庭地位，还解决了留守老人、留守儿童无人照料的问题。

小小直播间，带给妇女信心与希望。

正是看到这样的“星星之火”，借力“互联网+”

的快速发展，福建省妇联支持资金20万元，宁夏妇联配套10万元，在宁夏培育发展10个“巾帼直播间”，全年开展直播培训10余场，直播带货1419场，总成交额达1700多万元。此外，福建省妇联举办10场巾帼电商直播活动，邀请宁夏女企业家参与，以“小屏幕”助推“大市场”，宁夏的八宝茶、枸杞、小杂粮等从移动端走到大江南北千家万户的餐桌前。

多年来，一大批福建女企业家架设起一座座贸易的金桥，帮助宁夏产品“直播带货”，福建省女企业家协会理事林燕开办闽宁情商贸公司，15家销售网点覆盖福建全省，销售宁夏产品5000万元；与宁夏固原市原州区三营镇广和村签订“村企结对帮扶共建协议”，采购15万元牛羊肉等农产品。

在闽宁镇的另一端，闽宁镇富贵兰实业有限公司车间的生产线像是繁忙的“码头”，在原材料和成品的“吞吐”之间，女工们伏案忙碌。这家由福建企业家投资建设的服装企业，招募了100多名当地妇女，让她们有机会从家里的炉灶抬起头，望向更广阔的天地。

从风风雨雨跑、地上不长草的贫困小村庄发展成为6万多人的现代化小镇，从昔日的“干沙滩”变成了移民群众的如意家园“金沙滩”，闽宁镇的成长蝶变，记录着闽宁两省区对口协作的深度、广度和精度。

### “闽姐姐”牵手“好宁嫂”

2020年，西吉县吉强镇上堡村的李东娥考入宁夏师范学院，父亲双目失明、母亲肢体残疾，家里还有一个姐姐在上大学，窘迫的家庭境况一时间碎李东娥的“大学梦”。得益于福建省妇联闽宁资助项目，李东娥被选定为资助对象，拿到了6000元的资助，如今她已经是一名大二学生。

闽宁对口协作以来，福建省先后资助西吉县100名家庭困难的女大学生，捐赠价值30万元的10吨茉莉香米、价值3万元的“爱心包”，慰问关爱宁夏困难妇女儿童。

除了教育上的援助，理念上的创新，还有产业上的帮扶。

20多年来，闽宁两省区妇联强化协作，以“姐妹手拉手，巾帼脱贫快步走”为主题，扶持刺绣、编织、剪纸、串珠及民族服饰等多个妇女手工制作工作室，助力当地妇女脱贫致富。

### 科技与理念全面升级

相隔千里，科技赋能，亦可架起产业之桥，助力发展。

多年来，福建、宁夏通过两地妇联建立结对共建、资金、技术、管理等方面的优势互补，特别是发挥福建省的巾帼科技优势，助力宁夏的优质农产品和手工艺品走向全国。通过对宁夏巾帼示范基地进行技术指导和骨干培训，及“福建技术+宁夏转化”“福建市场+宁夏产品”“福建企业+宁夏资源”等形式，推动闽宁对口协作互利共赢，版本升级。

“升级”的不止科技，还有发展理念和思维方式。

多年来，福建省妇联连续为宁夏举办19期女干部培训班，500多名女干部赴闽培训。闽宁妇联领导班子成员多次带队开展互访交流，通过相互考察、培训座谈、交流学习，在东部与西部、沿海与内陆、开放与封闭、传统与现代之间，开行了直通车、搭起了连心桥，既是开放教育的活教材，也是观念洗礼的“速成班”。

一年一度的中国·海峡项目成果交易会是对外贸贸易的一扇窗口，都有一个“特别”的展位留给宁夏。这是福建省妇联专门为宁夏妇女创业企业争取到的免费展位，闽宁两省区妇联双向组织有投资意愿的女企业家等展示交流富有地方特色的创新产品和创业项目，一个绣花耳枕、一幅精美剪纸、一盒宁夏枸杞……每一种展品背后都是当地带动妇女创业发展的一个产业。

去年4月，宁夏首个巾帼家政实训基地建成投入使用。基地的建设凝聚着千里之外“闽姐姐”的心血，福建省妇联先后拿出50万元，为宁夏巾帼家政发展添砖加瓦、助力加油。宁夏妇联以福建“闽姐姐”家政为标杆，取经问道，交流学习，培树“好宁嫂”家政品牌，基地建成一年来，培训家政人员8000名，带动4500余名妇女稳定就业，“家有好宁嫂，生活更美好”逐渐叫响宁夏。



### “水花”们的心声： 恩情永不忘 奋进新征程

本报记者 王 濑

#### 宁夏闽宁月嫂家政服务公司金牌月嫂顾晓花： 奋斗铺就幸福路

顾晓花原是一名普通的农村妇女，2019年，29岁的她报名参加了固原市妇联举办的闽宁妇联对口帮扶交流合作项目——“闽宁月嫂”培训班。她用心听、仔细看、认真记，如饥似渴地学习育婴知识，不错过老师讲的每一个知识点。3年过去了，功夫不负有心人，勤奋努力的顾晓花不断培训学习、入户实践，不仅掌握了育婴理论知识，在实操

技能上也成为了当地家政服务行业里的佼佼者，先后取得中级育婴师与养老护理员职业技能证书，成为闽宁月嫂家政公司金牌月嫂，赢得客户的认可和好评。2020年，她在固原市家政服务业个人星级大赛中获得了“五星级家政服务员”称号；2021年，代表固原市参加自治区乡村振兴技能大赛，荣获第三名的好成绩。

回望过去的5年，顾晓花感慨不已：“‘闽宁月嫂’培训班，带我进入家政行业，成为一名家政人，宁夏闽宁月嫂家政公司为我提供了就业平台，让我从一个农村妇女发展成为年收入6万元的金牌月嫂。今后，我要用自己积累的经验和客户资源，让更多的农村姐妹掌握一技之长，上岗就业，改变人生，活出尊严。”

#### 宁夏西吉继民手工编织有限公司总经理赵继民： 巧手编织好生活

赵继民是一位单亲母亲，她的人生道路并不平坦，但幸运的是，一路走来她得到了区、市、县各级妇联组织的关爱和帮助。在“闽宁妇联互学互助对口帮扶合作交流项目”13万元资金的扶持下，赵继民建立了“闽宁协作手工工作室”，创办了固原市继民手工制品培训学校，成立了宁夏西吉继民手工编织有限公司。公司现有员工528名，其中编织工500名，管理、技术人员28名，成为集教学、研发、生产、销售为一体的服

务企业。目前，公司研发的手工编织用品和艺术品有8大类60多个品种，包含棉、麻、草编织、钩织鞋、帽、挂件、包包、座垫等日常用品。最近公司又研发了用老棉线钩织的各种桌布沙发巾、手工编织手链等。近年来，公司举办手工编织培训班200余期，培训人员近万名，就业率高达50%。今年，在西吉县妇联支持下利用闽宁协作项目资金，举办手链编织订单培训16期800人，培训的编组熟练工与深圳市浩宇礼品有限公司

签订订单协议，由公司提供原材料并对编织好的手链全部回收，每人月收入约1500元。山海相连，心手相牵。赵继民创业之路也是闽宁姐妹携手前进的生动写照。

赵继民说，最难的时候，是党和政府帮着我们挺过来的，是闽宁协作给了我们这么好的发展机会，这样的恩情我忘不了。我要以实际行动感恩这一切，把手工培训做大做强，带动全县妇女创业增收，为乡村振兴贡献巾帼之力。

#### 固原市原州区六盘女红服饰创意工作室负责人王琛： 带动更多姐妹巧手绣幸福

王琛从小就对刺绣、剪纸等传统手工艺情有独钟，为了能掌握刺绣、盘扣、编织等传统手工技艺，1998年，她从朋友处借来2000元租下12平方米的场地，成立“六盘女红创意工作室”，开启了创业之路。

创业艰辛，用她的话说“工作室每一步的发展都离不开妇联娘家人的鼓励和支持”。2017年至2019年工作室

先后得到“闽宁妇联互学互助对口扶贫工作项目”扶持资金14万元，在“娘家人”的助力下，她引进国际化立体版型设计裁剪，将传统文化元素与时尚接轨，并形成产业化生产模式。目前，工作室已扩大至1500平方米，每年培训、带动50多名失业、残疾妇女就业。

这些年来，创业再难她也不忘回馈社会。疫情期间，她和工作室的姐妹一

起为医护人员制作防护服，2021年河南受涝严重，她们积极捐款，为灾区重建尽一份绵薄之力，“今后我还会继续积极投身公益事业。”

王琛说，创业之路非常艰辛，没有党的恩情，没有闽宁合作，没有妇联“娘家人”的关心和支持就没有工作室的今天。今后，我会努力把手工品牌做大做强，推向更大的市场，带动更多妇女创业就业。

#### 禾美(宁夏)网络科技发展有限公司总经理徐美佳： 惠农直播带货闯市场

徐美佳是一名返乡创业的“大学生村官”。2019年徐美佳来到闽宁镇，创建了“闽宁禾美电商扶贫车间”，在东西部对口协作资金和各级各部门政策的支持帮扶下，成立禾美(宁夏)网络科技发展有限公司(闽宁禾美电商扶贫车间)。借助“互联网+”的力量，公司探索创新销售模

式，打破销售空间壁垒，由村里20名妇女组成了“巧媳妇”直播带货团队。通过“以工代训、订单培训”的方式提升贫困群众劳动技能，不仅直接带动近百名建档立卡贫困户稳定就业，还间接带动300人就业，让宁夏的优质农特产品走出去的同时，将福建的“八闽好物”引进来。闽宁禾美电

商扶贫车间依托电商平台，创造了闽宁协作产业扶贫的新业态，有效实现了贫困群众“足不出户、就地致富”目的，做到了扶贫与扶志、扶智相结合。

“姐妹们已经把公司当作了自己的家，把同事当作了亲人，未来我们这个大家庭一定会更红火！”徐美佳说。

#### 华北电力大学法政系法学专业大三学生牛文兰： 长大后我想成为你

牛文兰是从西吉县平峰镇王垴村庄湾组考出去的女娃。

2019年，牛文兰考上华北电力大学后，在宁夏各级妇联组织的帮助下，获得了“闽宁项目”资助，带着好奇和欣喜开启了大学生活。

3年时光，在福建、宁夏两地妇联的关心下，牛文兰不仅不用再为生活发

愁，将更多精力用于学业，同时也激励她坚定了为美好未来拼搏、为社会贡献力量的决心。

作为受助者，牛文兰努力学习，拿到了各类奖学金及荣誉证书。她还积极参加支教、马拉松医疗服务等各类志愿服务。去年11月29日，牛文兰正式成为一名光荣的中国共产党预备

党员。

牛文兰说：“我在闽宁干部身上，看到了党员的奉献精神，也看到他们的努力，带给群众的幸福。我想把发生在我的身上的‘山海情’故事，讲给更多人听，也想要成为那样的人，奉献自己，回报社会，争做堪当民族复兴重任的时代新人。”